

2012年內蒙古·香港經貿合作周

# 包頭 實施新型工業化 打造千億級優質工業園區

合理的工業佈局，將會有效地推動國民經濟的迅速增長，促使各地生產力的發展趨於均衡，有力地縮小城鄉之間的差別。包頭工業轉型的全勝，正與其工業佈局區域功能化、差異化、集聚化、多元化發展戰略息息相關。藉此，包頭市不僅穩固了國家西部的工業重鎮地位，更贏得了「草原鋼城」、「稀土之都」等諸多榮譽。發展園區經濟仍是包頭市在新時期壯大工業格局，提升工業品質的必然選擇。

「十二五」，包頭市將建設國家重要的稀土產業基地、中西

部裝備製造業基地和西部地區鋼鐵、鋁鎂產業基地，構築以稀土功能材料為主的新材料以及新能源、新型煤化工、高端製造、生物醫藥、電動汽車、節能環保等新興產業優勢，建設中西部戰略性新興產業強市。包頭市將實現戰略目標的着眼點落實在引導工業向園區集中，實現產業的再佈局、再集中、再集聚，提升產業發展水平上。包頭市將緊緊依托業已建成的九大園區、四大產業集群，打造西部「工業巨人」。

■香港文匯報記者 張冠華

## 稀土高新區

### 世界級稀土產業基地

包頭稀土高新技術產業開發區是全國83個國家級高新區中唯一以資源命名的高新區，也是內蒙古唯一的國家級高新區。園區內稀土新材料及其應用產業、鋁鎂銅深加工產業、高端裝備製造產業、現代服務業四大主導產業鼎立，新興軟件信息、通用航空、電動汽車、新能源四大戰略性新興產業進一步完善了高新區現代產業體系，稀土應用產業園、希望循環經濟園、高端裝備製造園等「八大」區中園，彰顯著高新區「項目集中、產業集聚、土地集約、功能集成」的設計理念，稀土新材料及其應用、鋁鎂銅深加工、汽車（礦用車）生產、風電設備製造、服務外包、現代物流「六大基地」合力推進下，稀土高新區離建設世界級產業基地的目標越來越近。

稀土高新區在包鋼稀土的帶動下，推進產業結構調整，打造產業窪地，吸引了法國羅地亞、日本昭和電工以及國內大型包鋼稀土、寧波韻升、鞍山鑫普等近2500家國內外有影響的大企業，打造了完備的稀土原材料、稀土金屬、稀土功能材料、稀土終端應用產品的產業鏈。稀土高新區先後榮獲了國家科技部「國家稀土新材料成果轉化及產業化基地」和國家工信部「國家新型工業化產業示範基地有色金屬（稀土新材料）」基地兩大榮譽，自主創新為包頭稀土爭得了國際市場的「話語權」。「十二五」包頭稀土永磁材料生產能力將達到3萬噸，儲氫材料1萬噸，拋光材料1萬噸，發光材料300噸，有望實現產值300億元。



■北奔汽車生產線

## 裝備製造產業園

### 西部製造業核心區

裝備製造業是包頭市國民經濟發展的重要基礎性產業之一。青山裝備製造產業園先後被自治區科技廳和國家科技部、工信部認定為「高新技術特色工業產業化基地」、「包頭國家裝備製造高新技術產業化基地」、「國家新型工業化產業示範基地」，目前已發展成為西部經濟區裝備製造業的核心區。

「主導產業成規模、協作配套成體系」的產業發展格局下，園區先後引進實施了華銳風電、中復合風電葉片、國電增進器、中國重汽、晉西車軸等一批優勢項目，初步形成了重車裝備、風電裝備、鐵路裝備、機電裝備、石油裝備、工程裝備6大主導產業集群。一機集團、北方重工集團等是園區內發展裝備製造業最堅實的產業基礎；北方奔馳重型汽車五萬台總裝生產線，是目前國內最長的單線年產能達5萬台的底盤裝配線；中復連環風電葉片項目、國電增進器項目、華銳風電項目等合力打造了園區完整的新能源裝備製造產業鏈；全區唯一一家深孔加工企業的石油鑽具項目產能佔全國市場份額高達40%；由中國兵器、包頭北方鐵路產品有限責任公司投資建設的鐵路配件及模具製造生產項目，將成為國內及國際鐵路用車軸第一大廠和鐵路配件主要生產基地。



■稀土高新區生產線一角

## 鋁業產業園區 以「生態」作工業底色

包頭鋁業產業園區，是崛起在大量廢棄地和一部分荒地上的新一代生態工業園區。以「生態恢復、生態工業、生態休閒」為主題的白銀湖生態恢復工程，是園區生態工業與自然景觀和諧發展的縮影。鋁業產業園區是包頭市重點發展的「鋼鐵、鋁業、電力、裝備製造、煤化工、稀土」六大產業基地之一，是東河區發展「五大特色經濟區域」的工業載體。

依靠包鋁集團的優勢，園區不斷延伸鋁上下游產業鏈，做大做強循環經濟，引進了生產化成箔的成基電子、凱普松電子、東聯盛電子、三鑫電子、新意達電子、國瑞，生產輪轂的一陽輪轂等一批發展前景好、產品附加值高的鋁產業項目，園區規模效應不斷擴大，基本形成了「電—電解鋁—鋁合金—精鋁—



■鋁合金汽車輪轂生產檢驗

鋁產品深加工」和「煤—電—粉煤灰材料」兩大產業鏈條，產業集群初具規模。在建設全國最大的化成箔基地、亞洲最大的鋁合金基地兩大發展目標下，鋁業產業園區成為呼包鄂地區最富有活力、潛力巨大的工業園區。

## 九原工業園區 輕量化材料產業基地

輕量化意味着集約化，科技化與環境友好化，是未來工業發展的主流。九原工業園區，這座頗具規模的現代化新型工業園是包頭市規劃的最大的工業發展基地，並且園區已經具有除鈦合金外的五大類輕量化材料基礎，鋁鎂合金、工程塑料、複合材料、高強度鋼等輕量化材料集群優勢明顯。「十二五」期間，輕量化材料產業銷售收入將突破300億元。

實施大項目戰略是加快工業經濟發展的重要載體。九原工業園區以煤化工、冶金和機械製造、

物流倉儲、建材、電力能源、高新技術等六大產業板塊為基，不斷壯大產業集群，引進盈德氣體項目，湖南東盈年產4萬噸水煤漿專用添加劑項目，廣西華塑年產1.8億條內塗膜袋、內粘膜袋項目等煤化工關聯項目，君誠年產20萬噸螺旋管、10萬噸方矩管等機械加工製造項目，鑫晶鎂業、盛奎鋁材、斷橋鋁複合材料等鋁鎂產業項目，以及國瑞炭谷2000噸碳纖維、華科稀土陶瓷等新型環保建材項目。主業特色鮮明、輔業多元配套的循環產業體系激發九原工業園區的發展潛力。



■特鋼生產線

## 特鋼園區 包頭工業堅實根基

特鋼產業園區肩負着推動老工業基地向現代產業基地轉型的歷史使命。「鋼」是園區的核心，鋼鐵深加工園區、不銹鋼產業園區、稀土工業園區、鋼鐵物流園區等四大子園承載着包鋼、華業特鋼、華美稀土、大安鋼鐵、吉宇鋼聯等成立日久的龍頭企業，鋼鐵、不銹鋼、稀土產業實力雄厚。

大福風機、永達特鋼、重型機械加工、水處理設備、變壓器製造、新舜太陽能、宇之源LED項目、華蒙鋼鐵物流項目、美國肯納工具項目、上

潤精密儀器儀表等項目，以及龐大重型汽車生產及銷售、稀土應用高性能鉀基粉體等項目將成為特鋼產業園區支柱項目。

「十二五」特鋼園區將以「龍頭項目—產業鏈—產業集群」的發展路徑，做大做強鋼鐵精深加工、特種鋼（含不銹鋼）、鋼鐵物流、高端裝備製造、稀土、新能源等新興產業，逐步實現產業聚集，配套下游產業鏈條延伸，初步構築起鋼鐵深加工、不銹鋼、稀土、物流四大優勢特色產業集群發展框架。



■城市一角

## 土右新型工業園區 力踐循環經濟

土默特右旗位於呼和浩特、包頭、鄂爾多斯的腹地，礦藏資源豐富，水資源儲藏量佔包頭全市總量的一半，是內蒙古沿黃工業帶上的重要節點。土右新型工業園區是土右旗乃至包頭市經濟建設的重要組成部分，是打造呼包鄂區域新型中等城市十分重要的發展平台和產業支撐。

土右新型工業園區未沿襲包頭工業偏「重」的特質，展露的是包頭產業體系「輕」且「新」的一面，培育了電力—銅冶煉—漆包線、粉煤灰—氧化鋁—鋁精深加工、粉煤灰—石膏板—水泥等電力產業鏈條，煤炭—甲醇—聚丙稀、甲醛、二甲醚、醋酸、煤炭—石油等化工產業鏈條，硅—多晶硅—單晶硅等高新技術產業鏈，石灰石、大理石—裝飾裝修材料、石灰石—脫硫石膏—紙面石膏、石灰石—電石—離子膜燒鹼—水泥、高嶺土、長石、白雲岩—化妝品、陶瓷生產等建材、陶瓷產業鏈，以及以天喔食品、旺旺食品、明旺乳業等項目的食品產業集群。

## 石拐工業園區 硅鎂王國

石拐工業園區是石拐區在調整地區經濟結構、實現經濟轉型的過程中傾全區之力、集全區之智打造的財政實力強、發展速度快、質量效益好、充滿生機與活力的區域經濟板塊。

工業園區致力於以產業集聚、項目集中、資源集約發展帶動園區上檔升級，形成了硅鐵—金屬鎂—鎂合金—鎂合金深加工、鐵礦石—鐵精粉—鐵—特種鋼深加工、煤層氣抽採—煤—洗精煤—搗固焦—煤焦油深加工三大產業鏈，擁有總投資達30億元的內蒙古亞新隆順特鋼200萬噸特鋼項目以及阜新資源煤炭瓦斯綜合利用項目等30多個年產180萬噸洗精煤項目，新建的煤炭市場年吞吐量達到500萬噸，傳統的煤炭產業重獲生機。今年硅鐵產業快速發展，聖威鎂業科技年產3萬噸鎂合金、1萬噸鎂合金製品深加工等項目落戶，大新100萬噸水淬渣微粉項目投產後，鎂合金的生產能力將達到8萬噸。

憑借鎂合金、銅合金、塑料合金等合金產品的集聚效應，園區重點引進了寶時達年產20萬輛鎂合金電動自行車、鑫泰輪變電安裝調試基地、2.5萬噸電力鐵塔等大型項目，以及華重礦用工程機械及汽車齒輪配套產品製造項目和華順達年產2萬台專用汽車上裝生產線項目，大力發展電動工具、模具製造、電力設施、汽車配件、PVC產品等加工和配套產品。

## 興勝經濟開發區 冀突破百億產值

興勝經濟開發區地處包頭市中心地段，具有承接呼包鄂金三角地帶和沿海等地區產業梯度轉移的地緣優勢。興勝經濟開發區以生物製藥業、現代製藥業、機械加工業、信息產業等高新技術產業和農副產品加工業為主導產業，先後引進包頭市豐達石油機械公司、包頭市英華雙吉鋼管有限公司、內蒙古大聖生物技術有限公司和包頭康力藥業股份公司等30多家大中型企業。「十二五」，園區將圍繞紅岩機械改裝車、吉峰石油套管和直縫焊管等項目，積極發展現代製藥業，依托大聖生物、茂仁藥業等企業，進一步發展生物製藥業，園區實現工業產值將突破百億。

## 巴潤、金山 包頭北部經濟引擎

「十二五」，包頭結合工業佈局和工業用地的現狀，大力實施「東拓、西進、北開」工程。固陽金山工業園區、達茂巴潤工業園區是「北開」工程的突破口，兩大工業園區肩負包頭市大力開發北部地區和蒙古國礦產資源、承接主城區工業轉移、建設原材料加工基地，推動北部地區經濟社會發展的艱巨任務。

達茂巴潤工業園區將依托達茂旗、白雲區等地豐富礦產資源和滿都拉口岸區區位優勢，發展礦產採選加工、金屬冶煉、煤轉化、化工建材、進出口物資深加工和物流倉儲等產業。固陽金山園區將依托固陽縣豐富的白雲岩、鐵精粉、煤炭等礦產資源和距市區距離較近、土地面積大的優勢，重點發展鎂、鋼鐵、建材、機械製造和化工產業。